

年逾花甲甚至古稀之年，仍在健身房里挥汗如雨……他们追求健康的体魄、满满的精气神，还有人生新的开始——

冰城“银发族” 恋上健身房

本报记者 刘希阳

提到老年人锻炼身体，你会想到什么？跳广场舞、打太极拳、结伴走圈……在小区健身器材边晃悠？

早晨6时30分，62岁的王大爷已经赶到位于群力第一大道的一家健身会馆开始锻炼。另一家位于友谊西路的健身会馆每天9时开门，距离营业还有十多分钟，十多名会员已在门口排队，其中不乏已经六七十岁的白发长者。

丰富的训练项目、更多可选择的器械、专业的教练指导……眼下，冰城一些“银发族”已放弃公园、社区里的健身广场，“恋”上了健身房。记者注意到，不少人虽已年逾花甲甚至过了古稀之年，但在健身房挥汗如雨的执着劲儿，不比年轻人差。

在他们看来，健身改变的不只是身体状况、生活质量，还带来充盈的精神世界。人间最美夕阳红，这是人生的另一个阶段，也是新的开始。



大爷们分享健身心得。



健身前先做好热身运动。
卧推相当考验力量。

A 健身房里老人越来越多，老年会员超两成

王斌退休后第一个月的退休金，就交给了健身房。刚开始他还觉得，健身房里都是年轻人，自己去锻炼多少有点尴尬，“进去一瞅，发现我的年龄根本不算大。像我这年龄段来锻炼的人，还不少啊！”他很快熟悉了新环境。

群力第一大道一家健身会所的孙教练告诉记者，近年来60岁以上老人来到健身房的越来越多。“门店会员中老人超过两成，有五六十人。”孙教练说，老年健身者中，男性和女性相差不多。另外一家连

B 健身大爷有多牛？一些年轻人都比不上

健身房的老人咋“突然”就多起来了？“以前也有，但这几年增加的量相对多一些。”采访中，多位健身教练告诉记者，一方面，这与老年群体数量的增加有关，新一轮退休人员的观念与之前的老年人不一样，更注重退休后的生活质量。

另一方面，公众科学素养提升，越来越多的人注重科学锻炼。很多人发现随着年龄增大肌肉萎缩后，会选择通过健身专业人员的科学指导和力量训练，来强化身体机能。

今年42岁的刘先生有三年居家健身史，最近开始在李树森大爷常去的健身房锻炼。有一次李大爷做完一组肩推训

C 老年“糖人”辗转健身房，坚持运动30多年

“你看我的手，造影的微创伤口还没完全愈合，现在手臂力量还不能做。”在健身房里，今年65岁的孙大爷说，“我来健身，主要在跑步机和椭圆机上走走。”

今年72岁的刘大爷，正在椭圆机上运动，“健身30多年，都记不清去过几个健身房了。”刘大爷说。上世纪90年代初，刘大爷查出患上糖尿病。经过了解，他知

>>> 哈市二院推出“智慧化验单”

让医疗服务更有温度

李盼 本报记者 刘菊



记者从哈尔滨市第二医院了解到，为“想患者之所想，急患者之所急”，把便民惠民的服务举措落实落细，不断改善就医感受，提升患者体验，该院推出了“智慧化验单”服务，“会说话”的化验单收获了市民一致好评。

今年53岁的张先生患有轻度高血压，近日到哈尔滨市第二医院复查时，化验单上显示他又患上了“高同型半胱氨酸血症”（简称“高血同”），血检值大于10微摩尔/升，提示需要引起重视。正当他准备上网查询这个医学术语时，发现化验单上附有一个“科普二维码”。扫码之后，眼前立即呈现出专家讲解“高血同”的小视频。通过这段小视频，张先生得知“高血同”这项指标是导致动脉粥样硬化

之间的距离。

哈尔滨市第二医院始终“想群众之所想，急群众之所急，办群众之所需”，努力提升医疗服务能力。通过门诊调研走访，发现许多患者在就诊过程中对自己化验单的指标十分困惑，不明白其中的意义和原理。就此，医院动员各相关科室及互联网医院迅速行动起来，针对“血常规、凝血常规、血浆D2聚体、尿常规、血糖、血脂、肝功、肾功、离子、心肌酶、同型半胱氨酸、糖化血红蛋白、肿瘤标志物、乙肝五项、甲功五项、幽门螺杆菌、性激素六项、脑利钠肽”等临床常用化验指标，组织首批18位专家精心录制了科普视频。

在拿到化验单之后或在候诊区及互

联网医院中，就诊患者只需简单地扫描“专家讲化验”二维码，就能看到介绍各项化验指标的小视频。在小视频中，来自不同科室的医生通过通俗易懂的宣教介绍，让患者知晓各项指标背后的含义，掌握基本的医学科普常识，从而趋利避害，及早获得康复。据悉，在上述工作的基础上，哈尔滨市第二医院还将根据临床及患者的反馈，及时更新和补充有关知识，积极利用AI、互联网、多媒体等新技术，为广大群众提供更加完善的检验信息，进一步精准疾病的诊治。医院还将继续利用信息化服务手段为百姓解决就诊中出现的困难，切实落实各项服务措施，“让数据多跑腿，让百姓少走路”，提升患者就医的幸福感和满意度。



哈尔滨花滑名将朱秋颖。

本报记者 那跃娜

“在这个充满生机、充满活力、充满希望的季节里，很高兴能和在座的朋友们一起分享我的运动经历。”6月12日上午，在哈尔滨理工大学举行的“家乡冠军进校园”宣讲活动中，哈尔滨花滑名将朱秋颖与现场的同学一起分享了她与花样滑冰紧密相连的故事与感悟。

朱秋颖是土生土长的哈尔滨人，1994年出生。从7岁开始接触花样滑冰，9岁和搭档以双人滑身份进入国青队，12岁成为国家健将。2009年，她在第十一届全运会上一战成名，获得了女子单人自由滑冠军。这一次让她拿到了进入国家队的敲门砖，也成为了当时国家花滑队年龄最小的女子单人滑运动员。

因为喜欢，所以热爱。朱秋颖说，她的迅速成长还有一个原因，是因为父母的鼓励和坚持。刚开始接触花样滑冰的时候，她并不是滑得最好的小孩，那个时候的她像一只丑小鸭，是父母的鼓励和教练的严格要求，让她在冰面上一次次摔倒，又一次次爬起来；通过一次次比赛，完成一个个高难度动作，不断超越自己，拿到全国冠军。在她的运动生涯中，最大的遗憾是由于伤病等原因无缘2014年索契冬奥会，错过了参加冬奥会为国争光的机会。

多年的高强度训练，导致朱秋颖颈椎严重变形，2015年因伤退役。经过两年的康复她重返冰场，而且换了新身份，转型成为一名基层花滑教练，也是冰场上既严格又温柔的孩子王。她带的孩子都说，朱教练“人美心善但很严格”。朱秋颖对此也很感慨：“花样滑冰女子单人滑的运动生涯真的很短暂，所以要从小严格要求。”如果能对小时候的自己说些什么，她想说：“小时候自己的努力还不够，完全可以再努力一点。”花样滑冰运动需要一定的天赋和灵气，离不开摔倒了再爬起来的韧劲和勇气。现在，她要把对自己小时候说的话送给现在跟她学花滑的孩子们：“努力一点，再努力一点！”

“能为家乡作贡献是我的荣幸，能进入高校演讲是我的光荣。”作为运动员代表参加这次“家乡冠军进校园”活动，朱秋颖这样说。竞技体育是严酷的，摔倒了爬起来，失败了再重新开始是贯穿她运动生涯的主旋律。获得冠军是一时的荣耀。面对失败重新开始，养成了她永不放弃、积极进取的人生态度，这是她运动员生涯的最大收获。她把自己的人生收获带进校园，分享给即将参加2025年第九届亚冬会的高校志愿者们，与他们一起助力家乡办好2025年亚冬会。



投身教练工作，朱秋颖继续为花滑运动贡献力量。



家乡冠军朱秋颖分享花样滑冰故事与感悟

从冰上丑小鸭到花滑教练的逐梦之旅